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लिर्दशे (1-5): लिम्नलललित व्यवस्था र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि र्ीलिए 

और िीचे दर्दए गए प्रश्नों रे् र्दीलिए।                   

 

छह व्यलि A, B, C, D, E और F एर् ही वर्क रे् अलग अलग महीिों में 

अलग अलग स्थािों पर छुट्टी रे् ललए िा रह ेहैं। ये स्थाि - गुवाहाटी, 

दर्दल्ली, चने्नई, भोपाल, लशमला और मुंबई हैं तथा महीिे - फरवरी, 

माचक, अप्रलै, ििू, अक्टूबर और दर्दसंबर हैं, लेदर्ि आवश्यर् िहीं ह ैदर् 

यही क्रम हो।              

 

E गुवाहाटी िा रहा ह।ै C अक्टूबर में िा रहा ह।ै B और F रे् मध्य 

रे्वल र्दो व्यलि िा रह ेहैं, िो लशमला िा रहा ह।ै B, E से ठीर् पहल े

िाता ह।ै A, D से पहले िाता ह।ै D या B, मुंबई या चेन्नई िहीं िा रहा 

ह।ै C, मुंबई या भोपाल िहीं िा रहा ह।ै A चेन्नई िहीं िा रहा ह।ै िो 

व्यलि भोपाल िा रहा ह,ै वह E से ठीर् पहले िहीं िाता ह।ै िो व्यलि 

मुंबई िा रहा ह,ै वह फरवरी में िहीं िाता ह।ै  

 

1. लिम्नलललित में से र्ौि माचक रे् महीिे में िा रहा ह?ै 

 (a) A (b) B (c) C 
 (d) D (e) E 

 

2.  लिम्नलललित में से र्ौि भोपाल िा रहा ह?ै 
 (a) A (b) B (c) C 

 (d) D (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

3.  A दर्स स्थाि पर िा रहा ह?ै  

 (a) दर्दल्ली (b) मुंबई (c) चने्नई 

 (d) भोपाल (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

4.  लिम्नलललित में से र्ौि सा सयंोिि सही ह?ै  

 (a) माचक-F (b) ििू-D (c) अप्रलै-A 

 (d) फरवरी-E (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

5.  E और मुंबई िािे वाले व्यलि रे् मध्य दर्तिे व्यलि िा रह ेहैं? 

 (a) एर् (b) र्दो (c) तीि 

 (d) चार (e) र्ोई िहीं  

 
 

लिर्दशे (6-10): िीचे दर्दए गए प्रत्येर् प्रश्न में रु्छ र्थिों रे् बार्द रु्छ 

लिष्र्र्क क्रमारं् I और II दर्दए गए हैं। आपर्ो दर्दए गए सभी र्थिों र्ो 

सत्य माििा ह ैभले ही वे सवकज्ञात तथ्यों से लभन्न प्रतीत होते हों। इसरे् 

बार्द लिर्कय लेिा ह ै दर् दर्दए गए र्दो लिष्र्र्ों में से र्ौि सा लिष्र्र्क 

र्थिों में र्दी गयी िािर्ारी र्ा तार्र्क र् रूप से अिुसरर् र्रता ह।ै  

(a) यदर्द रे्वल लिष्र्र्क I अिुसरर् र्रता ह ै  

(b) यदर्द रे्वल लिष्र्र्क II अिसुरर् र्रता ह ै  

(c) यदर्द या तो I या II अिुसरर् र्रता ह ै

(d) यदर्द ि तो I ि II अिसुरर् र्रता ह ै  

(e) यदर्द I और II र्दोिों अिुसरर् र्रते हैं 

6. र्थि:  रु्छ डटे क्लॉर् हैं। रु्छ क्लॉर् टाइम हैं। र्ोई ऑवर डटे 

िहीं ह।ै  

 लिष्र्र्क:  I.  रु्छ क्लॉर् ऑवर हैं।  

               II. र्ोई ऑवर टाइम िहीं ह।ै  

 

7.  र्थि:  सभी यले्लो ब्लू हैं। रु्छ ब्लू रेड हैं। सभी ब्लू ग्रीि हैं।  

 

   लिष्र्र्क: I. रु्छ ग्रीि लाल हो सर्ते हैं।  

  II. सभी यले्लो ग्रीि हैं।  

 

8. र्थि:  रु्छ बुर् बेल हैं। सभी बॉक्स बेल्ट हैं। रु्छ बेल बॉक्स हैं।  

 लिष्र्र्क: I. रु्छ बुर् बेल्ट हैं।  

  II. रु्छ बुर् बेल्ट िहीं हैं। 

 

9.  र्थि:  रु्छ रोड सी हैं। र्ोई रोड टै्रर् िहीं ह।ै र्ोई रिवे टै्रर् 

िहीं ह।ै  
 

  लिष्र्र्क: I. रु्छ सी टै्रर् िहीं हैं।  

  II. रु्छ रोड रिवे िहीं हैं।  

 

10. र्थि:  सभी हणै्ड लेग हैं। र्ोई हणै्ड माउथ िहीं ह।ै सभी बॉडी 

माउथ हैं।  

 लिष्र्र्क: I. रु्छ लगे बॉडी हैं। 

  II. रु्छ लगे बॉडी िहीं हैं।  

लिर्दशे (11-15): लिम्नलललित व्यवस्था र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि र्ीलिए 

और िीचे दर्दए गए प्रश्नों रे् र्दीलिए। 

 

8 # ^ G 7 ^ L U $ W T 4 B % R ? F H * I 2 D 1 M P 5 @ Q 8 E 9 

O 6 
 

11. लिम्नलललित पाचं में से चार उपयुकि व्यवस्था में अपिी बैठर् 

व्यवस्था रे् आधार पर एर् लिलित तरीरे् से समाि हैं और 

इसललए एर् समूह बिाते हैं। लिम्नलललित में से र्ौि सा एर् उस 

समूह से संबंलधत िहीं ह?ै  

 (a) DP5 (b) #7^ (c) FI2 

 (d) PQ8 (e) QE9 

 

12. उपरोि व्यवस्था में ऐसे दर्ति ेवर्क हैं लििमें से प्रत्यरे् रे् ठीर् 

पहले एर् प्रतीर् ह ैऔर ठीर् बार्द एर् सखं्या ह?ै  

 (a) र्ोई िहीं (b) एर् (c) र्दो 

 (d) तीि (e) तीि से अलधर्  

 

13. लिम्नलललित में से र्ौि सा तत्व, उपरोि व्यवस्था रे् र्दायें छोर स े

छठे तत्व रे् बाएं से सातवां ह?ै 

 (a) ^ (b) R (c) D 

 (d) * (e) 2 

तार्र्कर् क्षमता 
 

Mock 
19 
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14. लिम्नलललित में से र्ौि सा तत्व, उपरोि व्यवस्था रे् र्दायें छोर स े

9 वें तथा बायें छोर से 11 वें तत्व रे् ठीर् मध्य में होगा?  

 (a) * (b) H (c) I 

 (d) 2 (e) # 

 

15. यदर्द उपरोि व्यवस्था से सभी प्रतीर्ों र्ो हटा दर्दया िाता है, तो 

लिम्नलललित में से र्ौि सा P रे् बायें से 9 वां तत्व होगा? 

 (a) U  (b) W (c) 4 

 (d) T (e) B 
 

 

लिर्दशे (16-20): लिम्नलललित व्यवस्था र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि र्ीलिए 

और िीचे दर्दए गए प्रश्नों रे् र्दीलिए।  

 

आठ व्यलि A, B,C, D, E, F, G और H लिम्नलललित महीिों, अथाकत्- 

माचक, िूि, अगस्त और िवंबर र्ी 19 या 28 तारीि र्ो छुट्टट्टयों रे् 

ललए िा रह े हैं, लेदर्ि आवश्यर् िहीं ह ै दर् यही क्रम हो। प्रत्येर् 

तारीि र्ो रे्वल एर् ही व्यलि िा रहा ह।ै A उस महीिे र्ी 28 

तारीि र्ो िाता ह ैलिसमें 31 दर्दि हैं। D, H से ठीर् पहले िाता ह।ै A 

और H रे् मध्य में र्दो व्यलि िाते हैं। F, G से ठीर् पहले वाल े दर्दि 

िाता ह।ै B उस महीिे र्ी 19 तारीि र्ो िाता ह,ै लिसमें 31 दर्दि हैं 

एवं B और G रे् मध्य तीि व्यलि िाते हैं। C रे् बार्द र्ोई िहीं िाता 

ह।ै  

16. लिम्नलललित में से र्ौि 19 अगस्त र्ो िाता ह?ै  

 (a) B (b) F (c) H 

 (d) G (e) E 

 

17. E दर्स लतलथ र्ो िाता ह?ै  

 (a) 19 माचक (b) 28 ििू (c) 19 िवबंर 

 (d) 28 अगस्त (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

18. E और H रे् मध्य दर्तिे व्यलि छुट्टी पर िाते हैं? 

 (a) तीि (b) र्दो (c) एर् 

 (d) चार (e) पाचं 

 

19. लिम्नलललित में से र्ौि 28 ििू र्ो िाता ह?ै 

 (a) B (b) A (c) D 

 (d) E (e) F 

 

20. G और H रे् मध्य, लिम्नलललित में से र्ौि छुट्टी पर िाता ह?ै 

 (a) A (b) F (c) B 

 (d) इिमें से र्ोई िहीं  (e) E 

 

लिर्दशे (21-25): प्रत्येर् प्रश्न में, रु्छ तत्वों रे् मध्य संबंध र्ो र्थिों में 

र्दशाकया गया हैं। इि र्थिों रे् बार्द र्दो लिष्र्र्क I और II दर्दए गए हैं। 

र्थिों र्ा अध्ययि र्ीलिए और उत्तर र्दीलिए। 

(a) यदर्द रे्वल लिष्र्र्क I अिुसरर् र्रता ह।ै  

(b) यदर्द रे्वल लिष्र्र्क II अिसुरर् र्रता ह।ै  

(c) यदर्द या तो लिष्र्र्क I या II अिसुरर् र्रता ह।ै 

(d) यदर्द ि तो लिष्र्र्क I और ि ही II अिसुरर् र्रता ह।ै  

(e) यदर्द लिष्र्र्क I और II र्दोिों अिसुरर् र्रते हैं। 

 

21. र्थि:     J>X≤ O ≤ R =M> V > L  

 लिष्र्र्क: I. M< J      II. X> V 

 

22. र्थि:     A ≤N≤ C = O≤W≥J= E 

 लिष्र्र्क: I. W< A    II. W= E 

 

23. र्थि:     U≥ I =V> B ≥R> E < O 

 लिष्र्र्क: I. U>R  II. V> E 

 

24. र्थि: L= O ≥ P ≤A≤ D= R ≥B 

 लिष्र्र्क: I. P≤R     II. B≤L 

 

25. र्थि: J < Y > O ≥ Z ≥ E = U ≥ T 

 लिष्र्र्क: I. U < Y II. T ≤ J 

 

26. एर् र्क्षा में, 45 लवद्याथी हैं। राहुल सबसे िीचे से 23वें स्थाि पर 

ह ैएवं सौरभ और राहुल रे् मध्य 11 लवद्याथी हैं। सौरभ, राहुल स े

ऊपर ह।ै अब, शीर्क से सौरभ र्ा स्थाि क्या ह?ै  

 (a) 10 (b) 11 (c) 13 
 (d) 12 (e) 15 

 

लिर्दशे (27-28): लिम्नलललित व्यवस्था र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि र्ीलिए 

और िीचे दर्दए गए प्रश्नों रे् र्दीलिए।  

 

सात सर्दस्य रे् एर् पट्टरवार में X, Z र्ा भाई ह,ै िो G र्ी र्दार्दी ह।ै E, 

G र्ी बहि ह ैऔर J र्ी पुत्री ह,ै िो K र्ी सास ह।ै J रे् र्दो बच्चे हैं और 

रे्वल एर् पतु्री ह।ै K, L र्ी पुत्र-वधू ह।ै  
 

27. E, L से दर्स प्रर्ार संबंलधत ह?ै 

 (a) बहि (b) पुत्री (c) पुत्र-वधू 

 (d) िीस (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

28. L र्ा, X रे् साथ क्या संबंध ह?ै 

 (a) िेफ्य ू (b) भाई (c) र्लिि 

 (d) लपता  (e) इिमें से र्ोई िहीं  
 

29. एर् लिलित रू्ट में ‘ROAM’ र्ो ‘5913’ रे् रूप में ललिा िाता ह ै

और ‘DONE’ र्ो ‘4962’ रे् रूप में ललिा िाता ह।ै इस रू्ट में 

‘RANDOM’ र्ो रै्से ललिेंगे?  

 (a) 514639 (b) 564193 (c) 516493 
 (d) 546193 (e) 516913 

 

30. एर् व्यलि 10 मीटर सीधा चलता ह,ै र्दायीं ओर मुड़ता ह ैऔर 5 

मीटर चलता ह,ै पुिः र्दायें ओर मड़ुिे रे् बार्द वह 20 मीटर चलता 

ह ैऔर रुर् िाता ह,ै िहााँ उसर्ा मुि र्दलक्षर् र्ी ओर ह।ै उसर्ी 

दर्दशा क्या ह,ै िब वह चलिा आरंभ र्रता ह?ै 

 (a) र्दलक्षर् (b) पलिम (c) उत्तर 

 (d) पूवक (e) लिधाकट्टरत िहीं दर्या िा सर्ता  

 

लिर्दशे (31-35): र्दी गई िािर्ारी र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि र्ररे् दर्दए 

गए प्रश्नों रे् उत्तर र्दीलिए। 

 

आठ व्यलि A1, A2, A3, A4, A5, A6, A7 और A8, एर् वतृ्तार्ार मज़े 

रे् चारों ओर र्ें द्र र्ी तरफ उन्मिु होर्र बठेै हैं, लेदर्ि आवश्यर् िहीं 

ह ैदर् यही क्रम हो।  
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A3 और A6 रे् मध्य र्दो व्यलि बैठे हैं। A4, A6 रे् ठीर् र्दायीं ओर 

बैठता ह।ै A1, िो A3 र्ा लिर्टतम पड़ोसी ह,ै A2 रे् बायीं ओर तीसरे 

स्थाि पर बैठता ह।ै A3, A2 रे् लवपरीत िहीं बैठता ह।ै  

 

A7, ि तो A2 और ि ही A1 र्ा लिर्टम पड़ोसी ह।ै A8, A7 रे् ठीर् 

र्दायीं ओर बैठता ह।ै 

 

31. लिम्नलललित में से र्ौि, A4 रे् र्दायीं ओर र्दसूरे स्थाि पर बैठे 

व्यलि रे् बायें से तीसरे स्थाि पर बैठता ह?ै 

 (a) A3 (b) A6 (c) A1 

 (d) A5 (e) A7 

 

32. A2 रे् सन्र्दभक में, लिम्नलललित में से र्ौि सा र्थि सत्य है? 

 (a) A7, A2 रे् लवपरीत बैठता ह ै  

 (b) A6, A2 रे् ठीर् बायीं ओर बैठता ह ै  

 (c) A3, A2 रे् बायीं ओर र्दसूरे स्थाि पर बैठता ह ै

 (d) A2 और A4 रे् मध्य रे्वल र्दो व्यलि बैठते हैं  

 (e) र्ोई सत्य िहीं ह ै 

 

33. A8 रे् लवपरीत र्ौि बठैता ह?ै 

 (a) A1 (b) A3 (c) A5 

 (d) A2 (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

34. लिम्नलललित में से र्ौि A1 और A5 रे् ठीर् मध्य में बैठता ह,ै िब 

A1 रे् र्दायीं ओर से लगिा िाता ह?ै  

 (a) A6 (b) A2 (c) A3 

 (d) A4 (e) A7 

 

35. लिम्नलललित में से र्ौि A1 रे् र्दायीं ओर र्दसूरे स्थाि पर बैठता 

ह?ै 

 (a) A8 (b) A2 (c) A3 

 (d) A4 (e) A5 

 

लिर्दशे (36-40): र्दी गई िािर्ारी र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि र्ररे् दर्दए 

गए प्रश्नों रे् र्दीलिए। 

 

एर् लिलित रू्ट भार्ा में, 

‘teachers to check exams’ र्ो ‘es fr jd pt’ रे् रूप में ललिा िाता 

ह,ै  

‘check done in night’ र्ो ‘ch dh mo fr’ रे् रूप में ललिा िाता ह,ै  

‘done to allot persons’ र्ो ‘jd dv ch gi’ रे् रूप में ललिा िाता ह ै

और  

‘allot chairman in check’ र्ो ‘mo gi fr ox’ रे् रूप में ललिा िाता 

ह।ै 

 

36. र्दी गई रू्ट भार्ा में ‘night’ रे् ललए क्या रू्ट ह?ै  

 (a) mo (b) ox     (c) ch 

 (d) दर्दए गए लवर्ल्पों से अन्य  (e) dh 

 

37. र्दी गई रू्ट भार्ा में, रू्ट ‘pt’ दर्सरे् ललए प्रयुि हुआ ह?ै  

 (a) allot   (b) या तो ‘exams’ या ‘teachers’

 (c) night   

 (d) check (e) या तो ‘for’ या ‘persons’ 

 

38. र्दी गई रू्ट भार्ा में ‘check call’ रे् ललए क्या रू्ट हो सर्ता ह?ै 

 (a) dv iq (b) iq gi (c) iq fr 
 (d) gi es  (e) fr dv  

 

39. र्दी गई रू्ट भार्ा में ‘to’ रे् ललए क्या रू्ट ह?ै  

 (a) mo (b) fr (c) gi 
 (d) dv (e) jd 

 

40. यदर्द र्दी गई रू्ट भार्ा में, ‘allot new persons’ र्ो ‘dv wzgi’ 

रे् रूप में ललिा िाता ह,ै तो ‘new chairman done’ रे् ललए 

क्या रू्ट ह?ै  

 (a) wz ch es   (b) ch wz ox (c) ox mo wz 
 (d) fr es wz  (e) ch ox fr 

 

 

 
 

41. एर् लिलित धिरालश पर  ,तीि वर्ों रे् ललए 16
2

3
% प्रलत वार्र्कर् 

र्ी र्दर से साधारर् ब्याि 1250रु  .ह।ै वह धिरालश ज्ञात र्ीलिए।  

 (a) 3,000रु. (b) 2,500रु. (c) 2,400रु. 

 (d) 4,000रु. (e) 5,000रु. 

 

42. एर् लभन्न 
5

3
  हो िाता है  ,िब अशं रे् 20% र्ो उसरे् अंश में 

िोड़ा िाता ह ैतथा हर रे् 30% र्ो उसरे् हर से घटाया िाता ह।ै 

वह लभन्न ज्ञात र्ीलिए।  

 (a) 
35

36
 (b) 

36

25
 (c) 

33

35
 

 (d) 
27

35
 (e) 

35

33
 

 

43. रज्जो पीएिबी से 2 वर्ों रे् ललए 33
1

3
% वार्र्कर् र्ी र्दर से  ,चक्र 

वृलि ब्याि पर 6300रु  .उधार लेती ह।ै 2 वर्ों रे् बार्द रज्जो 

द्वारा बैंर् र्ो दर्दया िािे वाला रु्ल ब्याि ज्ञात र्ीलिए।  

 (a) 4,100रु. (b) 3,900रु. (c) 4,900रु. 

 (d) 4,600रु. (e) 4,500रु. 

 

44. रहीम अपिी मालसर् आय र्ा 36% भाग र्दलैिर् िचों पर व्यय 

र्रता है  ,फ़ीस परवह मर्ाि रे् दर्राए और बच्चों र्ी  लमलार्र 

40% भाग र्ा व्यय र्रता ह ैतथा शेर् धिरालश अपिे भलवष्य र्ी 

आवाश्यर्ताओं रे् ललए बचाता ह।ै यदर्द उसर्ी रु्ल बचत 

14,400रु  .है ,तो उसर्ी रु्ल आय ज्ञात र्ीलिए।   

 (a) 45,000रु. (b) 40,000रु. (c) 48,000रु. 

 (d) 60,000रु. (e) 55,000रु. 

45. तीि वर्ों रे् बार्द एर् शहर र्ी ििसाँख्या 21,600 होगी। यदर्द 

प्रलत वर्क ििसाँख्या र्ी वलृि र्दर 20% हो  ,तो शहर र्ी वतकमाि 

ििसाँख्या ज्ञात र्ीलिए।   

 (a) 12,500 (b) 16,500 (c) 14,500 
 (d) 10,500 (e) 11,600 

सखं्यात्मर् अलभयोग्यता 
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लिर्दशे (46-50): लिम्नलललित प्रश्नों में प्रत्यरे् प्रश्न में र्दो मात्राएं र्दी गई 

हैं। र्दोिों मात्राओं रे् संख्यात्मर् माि र्ी तुलिा र्ीलिये और उसरे् 

अिसुार र्दीलिये।  

 

46. राम एर् वर्क रे् ललए 80000 रु  .र्ा लिवेश र्रता ह ैऔर श्याम 8 

महीिे रे् ललए 72000 रु  .र्ा लिवेश र्रता ह।ै  

 मात्रा I:  यदर्द एर् वर्क रे् अंत में रु्ल लाभ 11400 रु ह ैतो राम 

र्ा लहस्सा।  

 मात्रा II:  1420 रु . 

 (a) मात्रा I > मात्रा II   

 (b) मात्रा II > मात्रा I  

 (c) मात्रा I ≥ मात्रा II 

 (d) मात्रा II ≥ मात्रा I  

 (e) मात्रा I = मात्रा II या सम्बन्ध स्थालपत िहीं दर्या िा सर्ता  

 

47. 24 परुुर् एर् अर्री र्ो 20 दर्दि परूा र्र सर्ते हैं और 36 

मलहलाएं समाि र्ायक र्ो 24 दर्दिों में र्र सर्ती हैं।  

 मात्रा I :  र्ायक र्ो पूरा र्रिे रे् ललए 12 परुुर्ों द्वारा ललया गया 

समय।  

 मात्रा II :  र्ायक र्ो परूा र्रिे रे् ललए 16 मलहलाओं द्वारा ललया 

गया समय।  

 (a) मात्रा I > मात्रा II   

 (b) मात्रा II > मात्रा I  

 (c) मात्रा I ≥ मात्रा II 

 (d) मात्रा II ≥ मात्रा I  

 (e) मात्रा I = मात्रा II या सम्बन्ध स्थालपत िहीं दर्या िा सर्ता  

 

48. A, B और C र्ी औसत आयु 37 वर्क ह ैतथा A और B र्ी औसत 

आयु 23 वर्क ह।ै  

 मात्रा I :  C र्ी आयु दर्तिी ह ै 

 मात्रा II :  65 वर्क  

 (a) मात्रा I > मात्रा II   

 (b) मात्रा II > मात्रा I  

 (c) मात्रा I ≥ मात्रा II 

 (d) मात्रा II ≥ मात्रा I  

 (e) मात्रा I = मात्रा II या सम्बन्ध स्थालपत िहीं दर्या िा सर्ता  

 

49. 360 मी लम्बी टे्रि दर्मी54/घंटा र्ी गलत से यात्रा र्रती  ह।ै  

 मात्रा I :  एर् िम्बे र्ो पार र्रिे में टे्रि द्वारा ललया गया समय 

ज्ञात र्ीलिये।  

 मात्रा II: यदर्द इसर्ी गलत में 16
2

3
% र्ी वृलि होती ह ैतो 130 

मी लम्बे प्लेटफामक र्ो पार  र्रिे में टे्रि र्ो दर्तिा 

समय लगेगा।   

 (a) मात्रा I > मात्रा II   

 (b) मात्रा II > मात्रा I  

 (c) मात्रा I ≥ मात्रा II 

 (d) मात्रा II ≥ मात्रा I  

 (e) मात्रा I = मात्रा II या सम्बन्ध स्थालपत िहीं दर्या िा सर्ता  

 

50. मात्रा I :  13. 4 सेमी व्यास वाले एर् गोल ेर्ो लपघलार्र 26 . 8 

सेमी ऊंचाई र्ा एर् लम्ब वतृ्तीय शंरु् बिाया िाता ह।ै 

शंरु् रे् आधार र्ी लत्रज्या ह:ै  

 मात्रा II:  5.95 समेी  

 (a) मात्रा I > मात्रा II   

 (b) मात्रा II > मात्रा I  

 (c) मात्रा I ≥ मात्रा II 

 (d) मात्रा II ≥ मात्रा I  

 (e) मात्रा I = मात्रा II या सम्बन्ध स्थालपत िहीं दर्या िा सर्ता  

 

 

लिर्दशे (51-55): िीचे दर्दए गए रेिा आरेि में एर् सप्ताह रे् पांच अलग -अलग दर्दि र्दो र्दरु्ाि A और B द्वारा बेचे गए ितूों र्ी संख्या र्दशाकई गई 

ह।ै  

 
 

51. सोमवार और बुधवार र्ो र्दोिों र्दरु्ाि द्वारा बेचे गए रु्ल िूतों रे् 

बीच र्ा अंतर  ज्ञात र्ीलिये।  

 (a) 10 (b) 8 (c) 9 

 (d) 7 (e) 5 

 

52. मंगलवार और शकु्रवार र्ो लमलार्र र्दरु्ाि A द्वार बचेे गए रु्ल 

ितूे ,बुधवार और शुक्रवार र्ो लमलार्र र्दरू्ाि B द्वारा बचे े

गए ितूों से दर्तिे प्रलतशत अलधर् या र्म है?   

 (a) 5
3

13
% (b) 5

5

7
% (c) 5

4

13
% 

 (d) 5
5

13
% (e) 5

4

7
% 

120

130

140

150

सोम मंगल बधु बहृस्पति शकु्र

दकुान B दकुान A
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53. मंगलवार ,बुधवार और शुक्रवार र्ो र्दरु्ाि A द्वारा बेचे गए ितूों 

र्ा औसत दर्तिा है?   

 (a) 131 (b) 133 (c) 132 

 (d) 130 (e) 138 

 

 54. बृहस्पलतवार र्ो र्दोिों र्दरु्ाि द्वारा बचेे गए ितूों र्ा शुक्रवार र्ो 

र्दोिों र्दरु्ाि द्वारा बेचे गए ितूों से अिपुात दर्तिा है?  

 (a) 4 : 5 (b) 2 : 3 (c) 1 : 1 

 (d) 3 : 2 (e) 5 : 4 

 

55. बुधवार र्ो र्दरु्ाि A द्वारा बचेे गए लेडीि िूतों र्ी सखं्या दर्तिी 

 है ,यदर्द परुुर्ों र्ो बचेे गए ितूों र्ा लेडीि र्ो बचेे गए ितूों 

से अिपुात 2 : 3 ह?ै 

 (a) 65 (b) 70 (c) 75 

 (d) 80 (e) 85 

 

लिर्दशे (56 - 60): लिम्नलललित संख्या श्ृंिला में प्रश्नलचह्ि(?  (रे् 

स्थाि पर क्या आएगा?  

 

56. 4.7, 12.7, 28.7, 60.7, ?, 252.7  
 (a) 124.7  (b) 188.7 (c) 92.7 
 (d) 122.7 (e) 118.4 

 

57. 1, 4, 14, 45, 139, ?  
 (a) 281  (b) 422 (c) 421 
 (d) 140 (e) 424 

 

58. 5, 16, 32, 55, 87, ?  
 (a) 126 (b) 128 (c) 132 
 (d) 130 (e) 135 

 

59. 440, 624, 840, 1088, 1368, ?  
 (a) 1520 (b) 1848 (c) 1680 
 (d) 2024 (e) 2400 

 

60. 981,   961,   936,   906,   871,    ? 

 

 (a) 824 (b) 813 (c) 826 
 (d) 831 (e) 821 

61. टे्रि A और B र्ी लम्बाई रे् बीच र्ा अिुपात 3 : 5 ह।ै टे्रि-A र्ी 

गलत 72दर् .मी/.घं .ह ैतथा टे्रि B र्ी गलत 54 दर्.मी/.घं .ह ैतथा 

ये र्दोिों टे्रिें एर्-र्दसूरे र्ी लवपरीत दर्दशा में गलतमाि हैं। यदर्द टे्रि-

A  ,टे्रि- B र्ो 16 सरंे्ड में पार र्रती है ,तो टे्रि- B र्ी 

लम्बाई ज्ञात र्ीलिए।    

 

 (a) 350 मीटर  (b) 250 मीटर  (c) 450 मीटर 

 (d) 150 मीटर  (e) 320 मीटर  

 

62. रमेश और रामू क्रमशः 36000 रु  .और 48000 रु  .र्ी आरंलभर् 

धिरालश रे् साथ एर् साझेर्दारी में प्रवेश र्रते हैं। 6 महीिों रे् 

बार्द ,एर् तीसरा व्यलि रे्शव भी इस साझेर्दारी में 24000 रु .

र्ी आरंलभर् धिरालश रे् साथ शालमल होता ह।ै एर् वर्क रे् बार्द ,

यदर्द रु्ल लाभ 6400 रु  .है ,तो रामू  र्ा लाभ लहस्सा  ज्ञात 

र्ीलिए।  

 (a) 3000 रु. (b) 2300 रु. (c) 3200 रु. 

 (d) 2800 रु. (e) 3600 रु. 

63. P और Q र्ी वतकिाम आयु र्ा योग 54 वर्क ह।ै 4 वर्क रे् बार्द ,

इिर्ी आयु र्ा अिुपात 2 : 3 होगा। P र्ी वतकमाि आयु ज्ञात 

र्ीलिए।  

 (a) 25.2 वर्क   (b) 24.6 वर्क     (c) 21.8 वर्क    

 (d) 20.8 वर्क    (e) 22.6 वर्क    

 

64. शब्र्द ‘GAGUAR’ रे् वर्ों र्ो दर्तिे लवलभन्न तरीर्ों से व्यवलस्थत 

दर्या िा सर्ता ह ै? 

 (a) 220 (b) 180 (c) 60 
 (d) 120 (e) 160 

 

65. एर् पास ेर्ो उछाला िाता है  ,तो पासे रे् ऊपरी फलर् पर एर् 

लवर्म संख्या रे् आिे र्ी प्रालयर्ता ज्ञात र्ीलिए।  

 (a) 3/4 (b) 2/3 (c) 1/2 
 (d) 5/6 (e) 1/3 

 

लिर्दशे (66-70): लिम्नलललित प्रश्नों में र्दो समीर्रर् दर्दए गए हैं। आप 

र्दोिों समीर्रर्ों र्ो हल र्ीलिए और र्दीलिए। 

(a) यदर्द x > y  (b) यदर्द x < y  (c) यदर्द x ≥ y  

(d)यदर्द x ≤ y   

(e)  यदर्द x = y या x और y रे् बीच र्ोई संबंध स्थालपत िहीं दर्या 

िा सर्ता  

 

66. I. 𝑥2 + 9𝑥 − 22 = 0 II. 2y² – 7y + 6 = 0  

 

67. I. 2y² – 13y – 34 = 0  II. 3x² – 11x – 20 = 0  

 

68. I. 𝑥4 = 256  II. y² - 16y + 64 = 0 

 

69. I. x² – 46x + 528 = 0  II. y² – 48y + 572 = 0 

 

70. I. 2x + 3y = 4 II. 4x + 5y = 6  

 

लिर्दशे (71-75): लिम्नलललित प्रश्नों र्ो सरलीरृ्त र्ीलिए। 

71. (841 ÷ 29) + (34 × 5) – (23 × 5) =?  
 (a) 88 (b) 81 (c) 84 
 (d) 78 (e) 72 

 

72. ? ² = 420 र्ा 40% + 200 र्ा 44% 

 (a) 24 (b) 12 (c) 8 

 (d) 16 (e) 416 

 

73. 343 + 243 + 512 =? र्ा 20% 

 (a) 4590 (b) 5490  (c) 6490 

 (d) 6140 (e) 5290 

 

74. (0.3)3 × (0.09) × (0.027) = (0.0081)?+2 

 (a) 0 (b) 1 (c) 2 

 (d) 3 (e) 4 

 

75. √1728
3

+ √784 + √1296 = ? + √512
3

 

 (a) 86 (b) 68 (c) 74 

 (d) 72 (e) 64 

 

76. 400 र्ा 13%  + 500 र्ा 17%  =? + 625 र्ा 44% 

 (a) –138 (b) 138 (c) –136 
 (d) 136 (e) –134 
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77. 125 र्ा 24% + 150 र्ा 48%   =?  

 (a) 106 (b) 108 (c) 104 

 (d) 112 (e) 102 

 

78. 81 र्ा 3
1

3
  र्ा 4

2

7
 र्ा 2

1

3
 =?  

 (a) 2900 (b) 2500 (c) 2700 

 (d) 2300 (e) 2400 

 

79. 90 × 70 ÷ 14 + 13 – 28 =? –250 र्ा 30% 

 (a) 410  (b) 510 (c) 610 
 (d) 710 (e) 530 

 

80. 3
1

2
+ 4

3

4
− 4

3

5
= ? −5

1

2
 

 (a) 9
3

20
 (b) 6

2

5
 (c) 11

3

20
 

 (d) 12
3

20
 (e) 9

3

10
   

 
 

Mock 19 : हल 

 

 
 

लिर्दशे (1-5): E गुवाहाटी िाता ह।ै C अक्टूबर में िाता ह।ै B और F रे् 

मध्य रे्वल र्दो व्यलि िाते हैं, िो लशलमा िाता ह।ै B, E से ठीर् पहल े

िाता ह।ै A, D से पहले िाता ह।ै यहााँ र्दो सभंालवत लस्थलतयां हैं-  

 

D या B मुंबई या चेन्नई िहीं िाते हैं। C मुबंई या भोपाल िहीं िाता ह।ै 

A, चेन्नई िहीं िाता ह।ै भोपाल िािे वाला व्यलि, E से ठीर् पहल े

िहीं िाता ह।ै मुबंई िािे वाला व्यलि, फरवरी में िहीं िाता ह।ै यह 

लस्थलत-2 र्ो समाप्त र्र र्दतेा ह।ै अंलतम व्यवस्था होगी-  

 

महीि े व्यलि स्थाि 

फ़रवरी B दर्दल्ली 

माचक E गुवाहाटी 

अप्रैल A मुंबई 

ििू F लशमला 

अक्टूबर C चेन्नई 

दर्दसम्बर D भोपाल 
 

1. (e);   2. (d);  3. (b);  

4. (c);   5. (e);  

 

लिर्दशे(6-10) 

6. (d);  

   

  I रे् ललए, असत्य ह,ै िैसा दर् तत्व क्लॉर् और ऑवर रे् 

मध्य र्ोई सम्बन्ध िहीं ह।ै  

  II रे् ललए, असत्य ह,ै िैसा दर् तत्व टाइम और ऑवर रे् 

मध्य र्ोई सम्बन्ध िहीं ह।ै 

 

7. (b);    

 

   

  I रे् ललए, असत्य ह ैक्योंदर् विे आरेि से यह एर् लिलित 

लस्तलथ ह।ै अत: संभाविा र्ी लस्थलत सत्य िहीं होगी। 

  II रे् ललए, सत्य ह ैचूंदर् सभी येलो ब्लू हैं और सभी ब्ल ू

ग्रीि हैं, सभी येलो ग्रीि हैं, यह लिष्र्र्क लिर्ाला िा सर्ता 

ह।ै 

 

8. (c);  

   

  I रे् ललए, असत्य ह,ै िसैा दर् बरु् और बेल्ट रे् मध्य र्ोई 

सीधा संबंध िहीं ह,ै 

  II रे् ललए, असत्य ह,ै िैसा दर् बरु् और बेल्ट रे् मध्य र्ोई 

सीधा संबंध िहीं ह,ै 

  चूंदर् र्दोिों में र्ताक और लवधेय समाि हैं और यह रु्छ और 

रु्छ िहीं र्ी लस्तलथ ह,ै अत: यह या तो ये और या ये होगा। 

 

9. (a);  

   

तार्र्कर् क्षमता 
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  I रे् ललए, सत्य ह,ै िैसा दर् रु्छ सी रोड हैं तथा र्ोई रोड 

टै्रर् िहीं ह ैइसललए रु्छ सी टै्रर् िहीं ह।ै  

  II रे् ललए, असत्य ह,ै क्योंदर् रोड और रिवे रे् मध्य र्ोई 

सीधा संबन्ध िहीं ह।ै 

 

10. (b);  

 

   

  I रे् ललए, असत्य ह,ै लगे और बॉडी रे् मध्य र्ोई सीधा 

सम्बन्ध िहीं हैं  

  II रे् ललए, चूदंर् लेग र्ा रु्छ भाग िो हणै्ड है, वह बॉडी 

िहीं हो सर्ता। अत: लिष्र्र्क II सत्य ह।ै 

 

लिर्दशे(11-15): 

11. (e);   12. (d);  13. (e);  

14. (b);   15. (e);  
 

लिर्दशे (16-20): 

A, 31 दर्दि वाले महीिे र्ी 28 वी तारीि र्ो िाता ह।ै D, H रे् ठीर् 

पहले िाता ह।ै A और H रे् मध्य र्दो व्यलि िाते हैं। B 31 दर्दि वाल े

महीिे र्ी 19 वी तारीि र्ो िाता ह ैऔर B और G रे् मध्य तीि व्यलि 

िाते हैं। र्ोई भी C रे् बार्द िहीं िाता ह।ै तो, यहााँ र्दो सभंालवत 

लस्तलथयााँ ह ै---- 

  

F, G रे् ठीर् पहले वाले दर्दि िाता ह।ै इसरे् पट्टरर्ामस्वरूप लस्थलत- 2 

समाप्त हो िाएगी और G, 19 अगस्त र्ो िाता ह।ै 

 

 19 28 

माचक(31) B D 

ििू(30) H F 

अगस्त(31) G A 

िवम्बर(30) E C 
 

16. (d);   17. (c);  18. (a);  

19. (e);   20. (b);  

लिर्दशे(21-25): 

 

21. (d);  I. M < J(असत्य) II. X > V(असत्य)     

 

22. (d); I. W < A(असत्य) II. W = E(असत्य)     

 

23. (e); I. U > R(सत्य) II. V > E(सत्य)         

24. (a);  I. P ≤ R(सत्य) II. B ≤ L(असत्य)         

 

25. (a); I. U < Y(सत्य) II. T ≤ J(असत्य)  

 

26. (b); िीचे से सौरभ र्ी रैंर् =(23+12)=35 

      ऊपर से =(45-35+1) = 11 

 

लिर्दशे (27-28): 

 
 

27. (b);   28. (a);  29. (c);  

30. (c);  

   

लिर्दशे (31-35): A3 और A6 रे् बीच र्दो व्यलि बैठे हैं। A4, A6 रे् 

ठीर् र्दाएं बैठा ह।ै A1, िो A3 र्ा लिर्टतम पड़ोसी ह,ै A2 रे् बाएं स े

तीसरे स्थाि पर बैठा ह।ै A3, A2 रे् लवपरीत िहीं बैठा ह।ै अत:, यहााँ 

र्दो संभालवत लस्तलथयां होगी---- 
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A7 ि तो A2 र्ा लिर्टतम पड़ोसी ह ै और ि ही A1 र्ा लिर्टतम 

पड़ोसी ह।ै A8, A7 रे् ठीर् र्दाए ंबैठा ह।ै यह लस्थलत -2 र्ो ित्म र्र 

र्दगेा। अंलतम व्यवस्था होगी --- 

 
 

31. (b);   32. (c);  33. (d);  

34. (c);   35. (e);  
 

 

(36-40): 

 

शब्र्द रू्ट 

check Fr 

done Ch 

In Mo 

To Jd 

Allot Gi 

Chairman Ox 

Night Dh 

Persons Dv 

Teacher/exam Es/pt 
 
 

36. (e);   37. (b);    38. (c);  
39. (e);   40. (b);

     

 

 
 

41. (b); मािादर् रालश = P रु.  

  ∵ 16
2

3
% =

50

3
% 

  ∴ 1250 = 
𝑃×3×50

100×3
 

  ∴ P = 2,500 

  

42. (a); मािादर् लभन्न = 
𝑝

𝑞
 

  प्रश्नािुसार, 
𝑝+

20

100
×𝑝

𝑞 − 
30

100
 ×𝑞

=
5

3
 

  ⇒ 
6𝑝

5
7𝑞

10

=
5

3
 ⇒ 

12𝑝

7𝑞
=

5

3
 ⇒ 

𝑝

𝑞
=

35

36
 

 

43. (c); रज्जो द्वारा पीएिबी र्ो भुगताि दर्या गया अभीष्ट 

चक्रवृलि ब्याि  

  = 6300 [(1 +
100

300
)

2
− 1] = 6300 × 

7

9
 = 4900  

 

44. (d); रहीम र्ी बचत = 100 – (36 + 40) = 24%  

  प्रश्नािसुार,  24% → 14,400  

  ⇒ 100% → 
14400

24
× 100 = 60,000 रु. 

 

45. (a); मािादर् वतकमाि ििसाँख्या = P  

  ∴ 21,600 = P (1 + 
20

100
)³ 

  ⇒ P = 
21,600×125

216
 ⇒ P = 12,500  

 

46.  (a); राम और श्याम रे् लिवेश र्ा अिुपात  

  = 10 × 12 : 9 × 8 = 5 : 3 

  मात्रा I:  राम रे् लाभ र्ा लहस्सा = 
5

8
× 11400 

  = 1425× 5= 7125 रु. 

  

  मात्रा II: 1420 रु. 

  अतः, 

  मात्रा I  > मात्रा II 

 

47.  (b); मात्रा I:  

  12 परुुर्ों द्वारा ललया गया समय ,24 ×
20

12
 = 40 दर्दि 

  मात्रा II: 16 मलहलाओं द्वारा ललया गया समय = 
36×24

16
 

48 दर्दि मात्रा II > मात्रा I 

 

48. (e); मात्रा I  

  सभी र्ी आयु र्ा योग = 37× 3 

  - 46 वर्क ,C र्ी आयु = (111-46) वर्क = 65 वर्क 

  मात्रा  II = मात्रा I 

 

49. (b); मात्रा I:  

  िंभे र्ो पार र्रिे में ललया गया समय  

  = 
360

54×
5

18

 सेर्ण्ड = 24 सेर्ण्ड  

  मात्रा II: बढ़ी हुई गलत = 
7

6
× 54 

  = 63 दर्मी/घंटे 

  अभीष्ट समय = 360 +
130

63×
5

18

 

  = 
490

7×
5

2

  = 
70×2

5
 = 28 सेर्ण्ड  

  मात्रा II > मात्रा I 

 

50. (a); मात्रा I:  

  
4

3
× 𝜋 × 6.7 × 6.7 × 6.7 =

1

3
× 𝜋 × 𝑟2 × 26.8   

  ⇒   r = 6.7 सेमी  

  मात्रा II: 5.95 समेी 

  मात्रा I > मात्रा II 

 

51. (d); सोमवार र्ो बचेे गए रु्ल ितूे = 128 + 120 = 248 

  बुधवार र्ो बचेे गए रु्ल ितूे = 130 + 125 = 255 

  अभीष्ट अतंर = 255 – 248 = 7 

सखं्यात्मर् अलभयोग्यता 
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52.  (d); मंगलवार और शकु्रवार र्ो A द्वारा बचेे गए रु्ल ितूे = 

134 + 140 = 274 

  बुधवार और शकु्रवार र्ो B द्वारा बेचे गए रु्ल ितूे = 130 

+ 130 = 260 

  = अभीष्ट प्रलतशत = 274 −
260

260
× 100 

  = 
14

260
× 100 = 5

5

13
% 

 

53.  (b); अभीष्ट औसत = 
134+125+140

3
 

  = 
399

3
  = 133 

 

54.  (c); अभीष्ट अिुपात = (146 +124)  :  140 + 130 = 270 

: 270 = 1 : 1 

 

55.  (c); बेचे गए लेडीि ितूों र्ी सखं्या = 
3

5
× 125 =75 

 

56. (a); श्ृंिला ह-ै  

  4.7 + 8 = 12.7  

  12.7 + 16 = 28.7  

  28.7 + 32 = 60.7  

  60.7 + 64 = 124.7  

  124.7 + 128 = 252.7  

 

57. (b); श्ृंिला ह-ै 1 × 3 + 1 = 4  

  4 × 3 + 2 = 14  

  14 × 3 + 3 = 45  

  45 × 3 + 4 = 139  

  139 × 3 + 5 = 422  

 

58. (d); श्ृंिला ह-ै  

   
 

 

59. (c); श्ृंिला ह-ै  

  21² – 1 = 441 – 1 = 440  

  25² – 1 = 625 – 1 = 624  

  29² – 1 = 841 – 1 = 840 

  33² – 1 = 1089 – 1 = 1088 

  37² – 1 = 1369 – 1 = 1368  

  41² – 1 = 1681 – 1 = 1680  

 

60. (d); 981 – 20 = 961  

  961– 25 = 936  

  936 – 30 = 906  

  906 – 35 = 871 

  871 – 40 = 831  

 

61. (a); मािादर् टे्रि A र्ी लंबाई = 3x  

  टे्रि B र्ी लंबाई = 5x  

  टे्रि A र्ी चाल= 72 × 
5

18
 = 20 मी/सेर्ण्ड  

  टे्रि B र्ी चाल= 54 ×
5

18
= 15 मी/सेर्ण्ड  

  प्रश्नािसुार,  

  
8𝑥

20+15
= 16  

  ⇒ x = 70  

  ∴ टे्रि B र्ी लंबाई = 5 × 70 = 350 मी  

 

62. (c); (रमेश र्ा लाभ) : (रामू र्ा लाभ) : (रे्शव र्ा लाभ)  

  = 36000 × 12 : 48000 × 12 : 24000 × 6 

  = 3 : 4 : 1  

  ∴ रामू र्ा लाभ = 
4

8
× 6400 = 3200 रु.  

 

63. (d); मािादर् P और Q र्ी वतकमाि आयु क्रमशः P वर्क और Q 

वर्क ह,ै 

  P + Q = 54 _______(I) 

  और, 
𝑃+4

𝑄+4
=

2

3
 

  ⇒ 3P + 12 = 2Q + 8  

  ⇒ 3P – 2Q = – 4 _________(II) 

  समीर्रर् (I) और (II) र्ो हल र्रिे पर,  

  (P + Q = 54) × 2 

  3P – 2Q = – 4 

  5P = 104  

  ⇒ P = 20.8 वर्क  

 

64. (b); तरीर्ों र्ी रु्ल सखं्या = 
6!

2!×2!
(∵ 2𝐴 और 2𝐺) = 180  

 

65. (c); पक्ष में लस्थलतयां = (1, 3, 5) = 3  

  संभालवत लस्थलतयां = 6  

  ∴ अभीष्ट प्रालयर्ता = 
3

6
=

1

2
 

 

66. (e); I.  𝑥2 + 9𝑥 − 22 = 0 

   ⇒ x² + 11x – 2x – 22 = 0  

   ⇒ (x + 11) (x – 2) = 0  

   ⇒ x = – 11, 2  

  II.  2y² – 7y + 6 = 0  

   ⇒ 2y² – 4y – 3y + 6 = 0  

   ⇒ 2y(y–2)–3(y–2) =0 

   ⇒ (y–2) (2y–3) = 0  

   ⇒ y = 2, 
3

2
  

   र्ोई संबंध िहीं 

 

67. (e); I. 2y² – 13y – 34 = 0  

   ⇒ 2y² – 17y + 4y – 34 = 0  

   ⇒ y(2y–17) + 2(2y–17) = 0  

   ⇒ (2y–17) (y+2) = 0  

   ⇒ y = 
17

2
, – 2 

  II.  3x² – 11x – 20 = 0  

   ⇒ 3x² – 15x + 4x – 20 = 0  

   ⇒ 3x (x–5) + 4(x–5) =0 

   ⇒ (x – 5) (3x + 4) = 0  

   ⇒ x = 5, 
−4

3
 

   र्ोई संबंध िहीं 
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68. (b); I. 𝑥4 = 256  

   ⇒ x = ± 4  

  II.  y² – 16y + 64 = 0  

   ⇒ (y – 8) ² = 0  

   ⇒ y = 8 

   y > x 

 

69. (e); I.  x² – 46x + 528 = 0  

   ⇒ x² – 24 x – 22x + 528 = 0  

   ⇒ (x–24) (x–22) = 0  

   ⇒ x = 24, 22  

  II.  y²–48y+572 = 0  

   y²–26y–22y+572=0 

   (y–26) (y–22) = 0  

   y = 26, 22  

   र्ोई संबंध िहीं  

 

70. (b); I. 2x + 3y = 4  

  II. 4x + 5y = 6  

  समीर्रर् (I) और (II) र्ो हल र्रिे पर,  

  (2x + 3y = 4) × 2 

  4x + 5y = 6  

         y = 2  

  समीर्रर् (I) में y = 2 रििे पर,  

 

  2x + 6 = 4  

  ⇒ x = – 1  

  y > x  

 

71. (c); ? = 29 + 170 – 115 = 84  

 

72. (d); ?² = 
40

100
× 420 +

44

100
× 200 

  = 168 + 88 = 256  

  ⇒ ? = ± 16  

 

73. (b); 
20

100
×? = 1098 

  ⇒ ? = 5490  

 

74. (a); 
34(?+2)

104(?+2) =
33×32×33

103×102×103 

  (0.3)4(?+2) =
38

108 = (0.3)8
  

  ⇒ 4(? + 2) = 8  

  ⇒ ? = 0  

 

75. (b); ? = 12 + 28 + 36 – 8  

  = 76 – 8 = 68  

 

76. (a); ? = 13 × 4 + 17 × 5 – 44 ×
625

100
 = – 138  

 

77. (e); ? = 
24

100
× 125 +

48

100
× 150 

  = 
10200

100
 = 102  

 

78. (c); ? = 
7

3
×

30

7
×

10

3
× 81 = 2700  

 

79. (b); ? = 450 + 13 – 28 + 75 = 510  

 

80. (a); ? = (3 + 4 – 4 + 5) + (
1

2
+

3

4
−

3

5
+

1

2
)  

  = 8 + (
23

20
) = 9

3

20
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